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Θέμα: «Διατροφική αυτονομία και Κοινή Αγροτική Πολιτική.» 

Κύριε Υπουργέ, 

Ο πόλεμος στην Ουκρανία αναδεικνύει το θέμα της διατροφικής αυτονομίας της 

χώρας σε ένα από τα σημαντικότερα της ελληνικής κοινωνίας αλλά και της υπόλοιπης 

Ευρώπης, καθώς η Ουκρανία είναι ο τέταρτος προμηθευτής γεωργικών προϊόντων της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Παράλληλα, τις προηγούμενες δεκαετίες συνέβη μια σταδιακή 

αποδυνάμωση της αγροτικής παραγωγής με συνέπεια την εξάρτηση της Ελλάδας από 

τις εισαγωγές σε βασικά προϊόντα διατροφής. Το γεγονός αυτό σημαίνει ότι 

αυξήθηκαν οι εξαρτήσεις της κοινωνίας που ζούμε από εξωτερικούς παράγοντες, ενώ 

παράλληλα ισχυροποιήθηκαν οι επιπτώσεις από το φαινόμενο της παγκοσμιοποίησης 

και έκτακτες καταστάσεις όπως για παράδειγμα η πανδημία Covid 19. Ιστορικά η 

υποχώρηση των λιμών χρειάζεται να αποδοθεί αφενός στη ζωογόνηση του εμπορίου 

σιτηρών, αφετέρου στην αύξηση των σοδειών και την επέκταση των καλλιεργήσιμων 

επιφανειών. Με μια αναδρομή στο παρελθόν αντιλαμβανόμαστε πως η επιτευχθείσα 

σιτάρκεια της Ελλάδας μετά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο αποδεικνύει ότι είναι εφικτή η 

διατροφική αυτονομία, αρκεί να υπάρχει κατάλληλος επιστημονικός σχεδιασμός και 

τεκμηριωμένος γεωτεχνικός πειραματισμός. 

Ωστόσο, σήμερα κρίνεται πολύ σημαντικό εργαλείο η ανάπτυξη καλλιεργειών τοπικών 

προϊόντων υψηλής ποιότητας σε σύγκριση με χώρες όπου το κόστος παραγωγής είναι 

πολύ χαμηλό. Αντί για περισσότερα και χαμηλότερης διατροφικής αξίας αγαθά, 

χρειάζεται παραγωγή με μέτρο και εξαιρετικής ποιότητας προϊόντα, ώστε να είναι 

εφικτή η κατανάλωση λιγότερων φυσικών πόρων υπό διαφορετικές συνθήκες 

παραγωγής. Συγκεκριμένα προϊόντα των οποίων τα ειδοποιά χαρακτηριστικά δύνανται 

να αφορούν σε: α) επώνυμη – τοπική αγροτική παραγωγή και διοχέτευσή της στην 

αγορά με μειωμένο ενεργειακό αποτύπωμα αντί της συγκεντροποίησής της σε λίγα 

χέρια, β) αναζωογόνηση της αγρο-βιοποικιλότητας και προώθηση της 

διαφορετικότητας αντί των μονοκαλλιεργειών και της γενετικής διάβρωσης, γ) 

διατήρηση των παραδοσιακών μεθόδων καλλιέργειας και αξιοποίηση της 

τεχνογνωσίας που απορρέει από αυτές. Ως χαρακτηριστικό παράδειγμα μπορεί να 

αναφερθεί η περίπτωση του σιταριού το οποίο κατέχει πρωτεύουσα θέση στην 

παγκόσμια διατροφή καθώς αφενός παρέχει πάνω από το 20% των θερμίδων και 

πρωτεϊνών στον άνθρωπο, αφετέρου μεταφέρεται εύκολα και αποθηκεύεται 

ικανοποιητικά για μεγάλα χρονικά διαστήματα.  

Πρόσφατα δε, εγκρίθηκε από την Ευρωπαϊκή Ένωση η συμφωνία για τη μεταρρύθμιση 

της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ). Η εφαρμογή της νέας νομοθεσίας ξεκινάει το 
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2023 και διαρκεί έως το 2027. Βασικός στόχος, σύμφωνα με τους εμπνευστές της και 

τις ανάγκες της ευρωπαϊκής πραγματικότητας, είναι να δημιουργηθεί ένας δρόμος για 

μια δικαιότερη, οικολογικότερη και βασισμένη περισσότερο στις επιδόσεις ΚΑΠ. Το 

συνολικό κονδύλι για την Κοινή Αγροτική Πολιτική αφορά σε 386,6 δισ. ευρώ, εκ των 

οποίων 291,1 δισ. ευρώ (σε τρέχουσες τιμές) κατανέμονται μέσω του Ευρωπαϊκού 

Γεωργικού Ταμείου Εγγυήσεων (ΕΓΤΕ) και 95,5 δισ. ευρώ μέσω του Ευρωπαϊκού 

Γεωργικού Ταμείου Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ). Ο προϋπολογισμός του ΕΓΤΑΑ 

περιλαμβάνει επιπλέον 8 δισεκατομμύρια ευρώ από την Επόμενη Γενιά της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και ιδιαιτερότητα του έγκειται στο ότι σχεδιάστηκε για να 

ενισχύσει την ανάκαμψη των κρατών μελών από την πανδημία COVID-19 αλλά και για 

να υποστηρίξει τις περιοχές της αγροτικής υπαίθρου, προκειμένου να 

πραγματοποιήσουν τις διαρθρωτικές αλλαγές που απαιτούνται για την επίτευξη των 

στόχων της ευρωπαϊκής πράσινης συμφωνίας και της ψηφιακής μετάβασης.  

Οι χώρες της ΕΕ δύνανται να ενσωματώσουν πρόσθετες ευέλικτες πολτικές για την 

επίτευξη ορισμένων σκοπών, όπως είναι η στήριξη των στόχων για το περιβάλλον και 

το κλίμα, η στήριξη των νέων αγροτών ώστε να περιλαμβάνουν τις φιλοδοξίες της 

ευρωπαϊκής πράσινης συμφωνίας, ιδίως την εμβληματική πολιτική της ΕΕ για τα 

τρόφιμα και τη γεωργία με την πολλά υποσχόμενη στρατηγική «Από το Αγρόκτημα 

στο Πιάτο». 

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

- Με βάση τη διατροφική εξάρτηση της Ελλάδας σε βασικά διατροφικά αγαθά ποιος 

είναι ο σχεδιασμός του Υπουργείου και το ακριβές χρονοδιάγραμμα αναδιάρθρωσης 

καλλιεργειών προκειμένου να προσεγγιστεί ο επιθυμητός σκοπός της διατροφικής 

αυτονομίας; 

- Ποιος είναι ο σχεδιασμός στον οποίο έχετε προβεί προκειμένου να επενδυθούν τα 

χρήματα της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής που αντιστοιχούν στη χώρα μας, για μια 

πραγματική αναζωογόνηση της αγροτικής παραγωγής με συνέπεια τα ανάλογα 

σημαντικά οφέλη στην εθνική οικονομία; 

- Ποιες είναι οι καλλιέργειες που προτείνετε προς ενδεχόμενη αναδιάρθρωση με βάση 

τη νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική και τη μέριμνα της για το κλίμα και την εξοικονόμηση 

φυσικών πόρων;    
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